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1. Εισαγωγή 
 

Με σκοπό τη δημιουργία και την κατασκευή του Εννοιολογικού Πλαισίου Ικανοτήτων - BLOSSOM, οι χώρες 

συνέταιροι της κοινοπραξίας προχώρησαν στην εκπόνηση συνεντεύξεων με είκοσι πέντε επιτυχημένες 

γυναίκες επιχειρηματίες, από τις πέντε χώρες της σύμπραξης, την Ισπανία, την Ελλάδα, την Κύπρο, την 

Ρουμανία και την Πολωνία, με στόχο τον σχηματισμό μιας στατιστικής ανάλυσης δεδομένων και ενός 

πλαισίου, όσον αφορά το είδος των δεξιοτήτων και ικανοτήτων, μέσω των οποίων οι γυναίκες 

επιχειρηματίες οδηγήθηκαν στην επιτυχία, ικανότητες οι οποίες βασίζονται στο Ευρωπαϊκό Πλαίσιο 

Επιχειρηματικών Ικανοτήτων (EntreComp) και στο Πλαίσιο Ψηφιακών Ικανοτήτων (DigiComp). 

Επιπροσθέτως, οι χώρες εταίροι κατασκεύασαν και διένεμαν ειδικά ερωτηματολόγια σε εκπροσώπους 

εκπαίδευσης ενηλίκων των πέντε χωρών. Ειδικότερα, δέκα εκπρόσωποι ενήλικης εκπαίδευσης από την 

Ισπανία, την Κύπρο, την Ελλάδα, την Ρουμανία και την Πολωνία ερωτήθηκαν σχετικά με το προφίλ των 

γυναικών μαθητών στα εκπαιδευτικά τους ιδρύματα, τις δεξιότητές τους, καθώς και το είδος ικανοτήτων 

που απουσιάζουν από τις γυναίκες μαθητές, προσφέροντας πολύτιμες πληροφορίες για τη δημοτικότητα 

των μαθημάτων τους καθώς και στον τύπο του κλάδου που επιθυμούν να εκπαιδευτούν οι γυναίκες 

μαθήτριες, όσον αφορά την περαιτέρω εκπαίδευσή τους. Επιπροσθέτως, με στόχο την επικύρωση των 

επιλεχθέντων διακεκριμένων ικανοτήτων των γυναικών επιχειρηματιών, ικανότητες οι οποίες εξήχθησαν 

από τα ερωτηματολόγια, τα οποία δημιουργήθηκαν από την κοινοπραξία, οι χώρες συνέταιροι 

συμβουλεύτηκαν συνολικά δέκα ειδικούς εμπειρογνώμονες κατάρτισης, με την αντίστοιχη εμπειρία 

φυσικά. Με την δημιουργία ενός ψηφιακού ερωτηματολογίου (τύπου Google Forms) με έντεκα ερωτήσεις, 

η κοινοπραξία συμβουλεύτηκε τους δέκα ειδικούς εμπειρογνώμονες κατάρτισης, επιζητώντας την άποψή 

τους, με στόχο την επικύρωση των ικανοτήτων των επιτυχημένων γυναικών επιχειρηματιών των πέντε 

χωρών της κοινοπραξίας, που επιλέξαμε ως εξέχουσες. Αυτή η διερευνητική ποιοτική έρευνα πολλαπλών 

περιπτώσεων, πραγματοποιήθηκε σε πέντε διαφορετικές χώρες και οδήγησε στην ανάπτυξη του 

Εννοιολογικού Πλαισίου Ικανοτήτων - BLOSSOM. 
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2. ΣΥΝΟΨΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ 

2.1  Ανακεφαλαίωση της βιβλιογραφικής ανασκόπησης 
 

Αρχικά, στην ανακεφαλαίωση της βιβλιογραφικής ανασκόπησης, οι συνέταιροι όρισαν το γενικό προφίλ 

του γυναικείου πληθυσμού με χαμηλού επιπέδου εξειδίκευσης, των πέντε χωρών της σύμπραξης. Οι 

Ελληνίδες γυναίκες χαμηλής ειδίκευσης χαρακτηρίζονται από τον περιορισμό τους στην πρόσβαση στο 

εκπαιδευτικό σύστημα. Οι περισσότερες από αυτές τις γυναίκες αναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν το 

σχολείο και την υποχρεωτική εκπαίδευση, εξαιτίας της φτωχής τους οικονομικής καταβολής. Όσον αφορά 

την Ισπανία και τις γυναίκες χαμηλής ειδίκευσης, η βιβλιογραφική ανασκόπηση έδειξε πως έχουν 

ολοκληρώσει μόνο την πρωτοβάθμια εκπαίδευση. Στην Πολωνία, η πλειονότητα των γυναικών με χαμηλού 

επιπέδου δεξιότητες προέρχονται από μικρές και αγροτικές περιοχές. Στην περίπτωση της Κύπρου, οι 

γυναίκες αποτελούν περίπου το 50% του ενήλικου πληθυσμού με χαμηλό επίπεδο εκπαίδευσης και το 55% 

και 61% του πληθυσμού με χαμηλές ψηφιακές και αριθμητικές δεξιότητες αντίστοιχα, ενώ στη Ρουμανία, 

οι γυναίκες χαμηλών ικανοτήτων είναι οικονομικά και κοινωνικά ευάλωτες. 

Στην συνέχεια, οι συνέταιροι προέβησαν στην παρουσίαση των αντιπαραγωγικών συντελεστών, οι οποίοι 

αποτελούν εμπόδιο, όσον αφορά την περαιτέρω εκπαίδευση των γυναικών, των πέντε χωρών της 

σύμπραξης. Η έρευνα κατέδειξε μερικές κοινές αντιξοότητες μεταξύ των χωρών. Μεγάλος αριθμός των 

γυναικών προέρχονται από φτωχό οικονομικό υπόβαθρο, φαινόμενο που τις ανάγκασε να εγκαταλείψουν 

την υποχρεωτική εκπαίδευση, με σκοπό την οικονομική συνεισφορά στις οικογένειες τους. Επιπροσθέτως, 

πολλές γυναίκες αναγκάστηκαν να επιλέξουν ανάμεσα στο καθήκον της μητρότητας και της 

επαγγελματικής – προσωπικής ζωής, επιλογή που οδήγησε πολλές γυναίκες στην εγκατάλειψη της 

εκπαίδευσης. Ωστόσο, την πιο ευάλωτη κοινωνική ομάδα, την αποτελεί ο γυναικείος πληθυσμός, ο οποίος 

προέρχεται από διαφορετικά εθνικά και φυλετικά υπόβαθρα. Οι συγκεκριμένες γυναίκες συχνά 

αντιμετώπισαν περιστατικά ξενοφοβίας, περιστατικά τα οποία τις κατέστησαν απρόθυμες στο να 

συνεχίσουν περαιτέρω σε υψηλότερα εκπαιδευτικά επίπεδα, πέφτοντας μάλιστα πολλές φορές θύματα 

εκμετάλλευσης, ως «φθηνό» ή παράνομο εργατικό δυναμικό. 

Προχωρώντας, οι εθνικές βιβλιογραφικές ανασκοπήσεις των εταίρων κατέδειξαν τα εμπόδια που 

αντιμετωπίζουν οι γυναίκες χαμηλής ειδίκευσης, όσον αφορά το πεδίο της επιχειρηματικότητας. Πιο 

συγκεκριμένα, οι γυναίκες και ειδικότερα οι χαμηλού επιπέδου δεξιοτήτων γυναίκες, στερούνται 

επιχειρηματικών ευκαιριών, εξαιτίας της έλλειψης της αντίστοιχης εμπειρίας και γνώσης. Επιπροσθέτως, 

η επιμονή των ανισοτήτων, όσον αφορά τις οικιακές εργασίες, αποτελεί ‘’βαρίδι’’ στην συμμετοχή του 

γυναικείου πληθυσμού με χαμηλές δεξιότητες στην επιχειρηματικότητα. Παράλληλα, εξαιτίας των 

περιορισμένων ευκαιριών επιχειρηματικής φύσεως, που έχουν οι γυναίκες με περιορισμένες ικανότητες, 

ο φόβος μιας επικείμενης αποτυχίας, σε συνδυασμό με τις ασφυκτικές γραφειοκρατικές πρακτικές και την 

έλλειψη επιχειρηματικής ενημέρωσης, λειτουργούν αποτρεπτικά στην συμμετοχή του γυναικείου 

πληθυσμού περιορισμένης ειδίκευσης στον επιχειρηματικό κόσμο. Το φαινόμενο αυτό οδηγεί σε 

περιορισμένες περιπτώσεις και μεμονωμένα περιστατικά, όπου μια γυναίκα και ειδικότερα μια 

ανειδίκευτη γυναίκα, να εκκινεί ένα νέο επιχειρηματικό εγχείρημα. 
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Στο τέλος των βιβλιογραφικών ανασκοπήσεων, οι εταίροι κατέδειξαν μια πληθώρα από παρακινητικές 

πρακτικές, σε προσωπικό, τοπικό και εθνικό επίπεδο, στην τυπική και μη τυπική εκπαίδευση, οι οποίες 

είναι εις θέση να λειτουργήσουν ως ώθηση για την περαιτέρω ανάπτυξη και ενίσχυση της γυναικείας 

επιχειρηματικότητας. Εκτός από τις ενέργειες των υπεύθυνων χάραξης πολιτικής, για την ενίσχυση της 

θέσης των γυναικών με χαμηλού επιπέδου ικανότητες στο πεδίο της επιχειρηματικότητας, το γενικό 

συμπέρασμα των βιβλιογραφικών ανασκοπήσεων κατέδειξε πως είναι επιβεβλημένη η λήψη 

επιπρόσθετων, ισχυρότερων και αποτελεσματικότερων μέτρων, τα οποία θα στοχεύουν στην άμεση 

βελτιστοποίηση της γυναικείας θέσης στο επιχειρηματικό γίγνεσθαι, παράλληλα με την εξάλειψη κάθε 

πιθανού τύπου ρατσιστικής - φυλετικής διάκρισης. 

2.2. Αποτελέσματα των γυναικών επιχειρηματιών 
 

Στο συγκεκριμένο στάδιο εκπόνησης του έργου, οι χώρες συνέταιροι προχώρησαν στην εκτέλεση 

συνεντεύξεων με είκοσι πέντε επιτυχημένες γυναίκες επιχειρηματίες, από τις πέντε χώρες που 

συμμετέχουν στην διεκπεραίωση του έργου: την Ισπανία, την Κύπρο, την Ρουμανία, την Πολωνία και την 

Ελλάδα. Χάρη στις ανεπτυγμένες επιχειρηματικές και ψηφιακές ικανότητές τους, κατάφεραν να 

υπερνικήσουν εξαιρετικές δυσκολίες, όπως η οικονομική κρίση και τα προβλήματα που προέκυψαν, 

εξαιτίας των περιορισμών, που επέβαλε η πανδημία, ξεπερνώντας παράλληλα τον τοπικό και διεθνή 

ανταγωνισμό τους. 

Επιπροσθέτως, η σύμπραξη κατασκεύασε και διένειμε ειδικά ερωτηματολόγια, βασισμένα στο Πλαίσιο 

Ψηφιακών Ικανοτήτων (DigiComp), ώστε να κατανοήσει πλήρως τις ικανότητες των γυναικών 

επιχειρηματιών, όσον αφορά τις ψηφιακές γνώσεις, διερευνώντας παράλληλα και το Ευρωπαϊκό Πλαίσιο 

Επιχειρηματικών Ικανοτήτων (EntreComp), με στόχο να διακρίνει πλήρως τον τύπο των επιχειρηματικών 

ικανοτήτων, οι οποίες αποτέλεσαν μείζονος σημασίας, ώστε οι επιχειρηματίες να ξεπεράσουν τις 

δυσκολίες που αντιμετώπισαν και να επιτύχουν στο επιχειρηματικό τους εγχείρημα. Ως εκ τούτου, οι 

επιλεγμένες ικανότητες για την δημιουργία του πλαισίου, είναι οι ακόλουθες: 
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Ψηφιακές ικανότητες αναφορικά με το Πλαίσιο Ψηφιακών Ικανοτήτων (DigComp) 

● Έντεκα (44%) από τις είκοσι πέντε ερωτηθέντες γυναίκες διατύπωσαν πως κατέχουν υψηλό επίπεδο 

ικανοτήτων όσον αφορά την περιήγηση, αναζήτηση και αναγνώριση ψηφιακού περιεχομένου και 

πλοήγηση εντός ψηφιακού περιβάλλοντος, καθώς δεκατρείς επιπλέον επιχειρηματίες (52%) δήλωσαν πως 

είναι περισσότερο από ικανές να προσφέρουν βοήθεια σε άλλους, όσον αφορά την συγκεκριμένη 

δυνατότητα. 

● Δώδεκα (48%) επιχειρηματίες ανέφεραν πως μπορούν να οργανώσουν και να διαχειριστούν ψηφιακά 

δεδομένα και πληροφορίες μόνες του και με μεγάλη ευκολία, ενώ δέκα επιπλέον επιχειρηματίες (40%) 

δήλωσαν πως είναι απολύτως ικανές να προσφέρουν αρωγή βοήθειας σε άλλους, όσον αφορά την 

προαναφερθείσα δεξιότητα. 

● Συνεχίζοντας, καίριο συστατικό της επιτυχίας τους ήταν η δυνατότητα αξιοποίησης των διαδραστικών 

δυνατοτήτων, που προσφέρουν τα κινητά τηλέφωνα, τα Κοινωνικά Δίκτυα, οι ψηφιακές πλατφόρμες και 

το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, με χαρακτηριστική ευκολία. Πιο συγκεκριμένα, οκτώ (32%) από τις είκοσι 

πέντε γυναίκες επιχειρηματίες είναι ικανές στην διεκπεραίωση εργασιών, οι οποίες προϋποθέτουν την 

κατοχή της συγκεκριμένης ικανότητας, ενώ δεκαέξι επιπλέον (64%) θεωρούν πως μπορούν να προσφέρουν 

βοήθεια σε ανθρώπους που δεν είναι σε θέση να πραγματοποιήσουν τις ίδιες εργασίες όπως αυτές. 

● Οκτώ (32%) από το σύνολο των είκοσι πέντε γυναικών επιχειρηματιών, διατύπωσαν πως είναι ικανές και 

με ιδιαίτερη ευκολία να μετέχουν στην κοινωνία, μέσα από δημόσιες και προσωπικές ψηφιακές υπηρεσίες 

(όπως το ηλεκτρονικό επιχειρείν και τις ψηφιακές τραπεζικές συναλλαγές), ενώ δέκα επιπλέον 

επιχειρηματίες θεωρούν πως είναι σε θέση να βοηθήσουν και άλλους ανθρώπους με την συγκεκριμένη 

διαδικασία. 

● Επιπροσθέτως, οι επιχειρηματίες κατέχουν υψηλό επίπεδο ειδίκευσης, όσον αφορά την ικανότητα 

διανομής ψηφιακού περιεχομένου με άλλους ανθρώπους. Πιο συγκεκριμένα, έντεκα (44%) από τις είκοσι 

πέντε επιχειρηματίες, δήλωσαν πως είναι παραπάνω από ικανές στην διανομή ψηφιακού περιεχομένου, 

σε διαφορετικές μορφές και δεκατρείς επιπλέον επιχειρηματίες (52%) νιώθουν πως είναι κατάλληλες να 

προσφέρουν αρωγή βοήθειας σε άλλους ανθρώπους, με σκοπό την διεκπεραίωση ίδιων εργασιών. 

Επιχειρηματικές ικανότητες αναφορικά με το Ευρωπαϊκό Πλαίσιο Επιχειρηματικών Ικανοτήτων 

(EntreComp), 

● Είκοσι δύο (88%) επιχειρηματίες κατέχουν καλό (οκτώ επιχειρηματίες - 32%), πολύ καλό (οκτώ 

επιχειρηματίες - 32%) και άριστο (έξι επιχειρηματίες - 24%) επίπεδο ικανοτήτων, όσον αφορά τις ηγετικές 

και εμπνευστικές ικανότητες, σύμφωνα με το Ευρωπαϊκό Πλαίσιο Επιχειρηματικών Ικανοτήτων. 

● Είκοσι ένα (84%) επιχειρηματίες ανέφεραν πως το επίπεδο τους, όσον αφορά  την σύλληψη και ανάπτυξη 

δημιουργικών ιδεών, είναι σε καλό (πέντε επιχειρηματίες - 20%), πολύ καλό (δέκα επιχειρηματίες - 40%) 

και άριστο (έξι επιχειρηματίες - 24%) επίπεδο. 

● Είκοσι δύο (88%) από τις συνολικά είκοσι πέντε γυναίκες επιχειρηματίες δήλωσαν πως η επιχειρηματική 

τους διορατικότητα, είναι σε καλό (οκτώ επιχειρηματίες  - 32%), πολύ καλό (εννιά επιχειρηματίες - 36%) 

και άριστο επίπεδο (πέντε επιχειρηματίες - 20%) επίπεδο. 
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● Επιπροσθέτως, δεκαεννιά (76%) γυναίκες επιχειρηματίες ανέφεραν πως η ικανότητα τους να παραμένουν 

παρακινημένες, να έχουν κίνητρο, βρίσκεται σε πολύ καλό (δέκα επιχειρηματίες - 40%) και άριστο επίπεδο 

(εννιά επιχειρηματίες - 36%). 

● Όσον αφορά την ικανότητα της ομαδικής εργασίας με άλλους, της συνεργασίας με λίγα λόγια, είκοσι 

τέσσερις (96%) επιχειρηματίες δήλωσαν πως ο βαθμός της συνεργατικής τους ικανότητας είναι σε καλό 

(επτά επιχειρηματίες - 28%), πολύ καλό (δέκα επιχειρηματίες - 40%) και άριστο επίπεδο (επτά 

επιχειρηματίες - 28%). 

● Όσον αφορά την τελευταία διακεκριμένη ικανότητα, είκοσι ένα (88%) γυναίκες επιχειρηματίες δήλωσαν 

πως ο βαθμός των δυνατοτήτων τους στην βιωματική μάθηση, βρίσκεται σε πολύ καλό (οκτώ 

επιχειρηματίες - 32%) και άριστο επίπεδο (δεκατρείς επιχειρηματίες - 52%). 

 

2.3. Αποτελέσματα των εκπροσώπων ενήλικης εκπαίδευσης 
 

Σύμφωνα με τους Ισπανούς εκπροσώπους ενήλικης εκπαίδευσης, η συντριπτική πλειοψηφία των 

Ισπανίδων γυναικών μαθητριών, επιθυμεί να ενισχύσει και να βελτιώσει τις επικοινωνιακές, ψηφιακές και 

οικονομικές τους δεξιότητες. Στον Πολωνικό τομέα ενήλικης εκπαίδευσης, οι γυναίκες αντιπροσωπεύουν 

το 65% του συνολικού μαθητικού πληθυσμού. Από τις γυναίκες μαθήτριες εκλείπουν παρακινητικές 

δεξιότητες, η επιμονή, καθώς και δυνατότητες σχεδιασμού και διαχείρισης διαφόρων εργασιών. Σύμφωνα 

με τους Πολωνούς εκπροσώπους ενήλικης εκπαίδευσης, οι Πολωνές γυναίκες επιθυμούν να βελτιώσουν 

πτυχές, όσον αφορά την διοίκηση επιχειρήσεων, τις οικονομικές τους ικανότητες, καθώς επίσης και τις 

γνώσεις τους, αναφορικά με την έναρξη μιας επιχείρησης. 

Σύμφωνα με τους Έλληνες εκπροσώπους ενήλικης εκπαίδευσης, το 70% του ενήλικου μαθητικού 

πληθυσμού τους αποτελείται από γυναίκες, οι οποίες επιθυμούν να βελτιώσουν τις επιχειρηματικές τους 

δεξιότητες, αναζητώντας αντίστοιχα μαθήματα επιχειρηματικής φύσεως, όπως επίσης και μαθήματα 

ψηφιακής αναβάθμισης. Οι γυναίκες μαθήτριες στα εκπαιδευτικά τους οργανισμούς φαίνεται να 

μειονεκτούν στους γνωστικούς τομείς της κριτικής σκέψης και οργάνωσης. Οι Κύπριοι φορείς ενήλικης 

εκπαίδευσης δήλωσαν πως οι γυναίκες αποτελούν το 70% του συνολικού μαθησιακού τους πληθυσμού. 

Οι Κύπριες μαθήτριες δεν διαθέτουν ηγετικές ικανότητες, επιχειρηματικές γνώσεις, δεξιότητες 

επικοινωνίας, επιχειρηματική συμπεριφορά, επιχειρηματική μεθοδολογία και δεξιότητες υπολογιστών. Οι 

Κύπριες ενήλικες μαθήτριες θέλουν να αναβαθμίσουν τις ψηφιακές, οργανωτικές, επικοινωνιακές και 

επιχειρηματικές τους δεξιότητες. 

Όσον αφορά τους Ρουμάνους εκπροσώπους ενήλικης εκπαίδευσης, αυτοί διατύπωσαν πως οι Ρουμάνες 

ενήλικες μαθήτριες δεν κατέχουν το απαραίτητο κίνητρο, εξαιτίας της έλλειψης της αντίστοιχης 

απαραίτητης αυτοπεποίθησης. Οι Ρουμάνες γυναίκες μαθήτριες επιθυμούν να αποκτήσουν γνώσεις πάνω 

σε ικανότητες εκκίνησης νέων επιχειρήσεων, σε δεξιότητες διαχείρισης χρόνου, καθώς και στην 

επιχειρηματική ανθεκτικότητα. 
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2.4 Στάδιο Επικύρωσης –  Ειδικοί Εμπειρογνώμονες  
 

Με στόχο την επικύρωση των διαπρεπών ικανοτήτων των γυναικών επιχειρηματιών, οι εταίροι 

συμβουλεύτηκαν δέκα ειδικούς εμπειρογνώμονες κατάρτισης, μέσω ενός ψηφιακού ερωτηματολογίου 

(τύπου Google Forms), το οποίο δημιουργήθηκε από την κοινοπραξία, οι οποίοι κατέχουν αυτή την 

ιδιότητα από δύο έως δώδεκα χρόνια. Τα επικυρωμένα αποτελέσματα είναι τα ακόλουθα: 

⮚ Ξεκινώντας με τις ψηφιακές ικανότητες: 

- Πέντε (50%) από τους συνολικά δέκα ειδικούς εμπειρογνώμονες, θεωρούν πως το γενικό επίπεδο των 

γυναικών, όσον αφορά την δυνατότητα της αναζήτησης, ταυτοποίησης ψηφιακού περιεχομένου και 

πληροφοριών και πλοήγησης εντός ενός ψηφιακού περιβάλλοντος, είναι πολύ καλό, ενώ ένας 

εμπειρογνώμονας δήλωσε πως οι γυναικείες δυνατότητες βρίσκονται σε άριστη κλίμακα. Τρεις από τους 

ερωτηθέντες εμπειρογνώμονες (30%) θεωρούν πως το γενικό επίπεδο των γυναικών είναι βασικό αλλά 

υπαρκτό. Μόνο ένας δήλωσε, πως οι γυναίκες κατέχουν χαμηλό επίπεδο γνώσης, όσον αφορά την 

επιλεχθείσα ικανότητα. 

- Όσον αφορά την ικανότητα της οργάνωσης και διαχείρισης ψηφιακού περιεχομένου και δεδομένων, τρεις 

(30%) από τους συνολικά δέκα ειδικούς εμπειρογνώμονες απάντησαν πως το συνολικό γυναικείο επίπεδο 

είναι πολύ καλό, ενώ δύο διατύπωσαν πως το καθολικό γνωστικό επίπεδο των γυναικών βρίσκεται σε 

άριστη κλίμακα αντίστοιχα. Τέσσερις από αυτούς δήλωσαν πως οι γυναικείες δυνατότητες, αναφορικά με 

τη καθορισμένη ικανότητα, είναι βασικές αλλά επαρκείς, ενώ μόνο ένας εμπειρογνώμονας ανέφερε πως 

το γυναικείο επίπεδο είναι φτωχό και χαμηλό. Σύμφωνα με τις απαντήσεις, η μέση τιμή των 

αποτελεσμάτων παραμένει θετική, επομένως αυτή η ικανότητα μπορεί επικυρωθεί. 

- Όσον αφορά την επιλεχθείσα ικανότητα, την συμμετοχή στην κοινωνία μέσα από προσωπικές και δημόσιες 

ψηφιακές υπηρεσίες, οι περισσότεροι από τους ειδικούς εμπειρογνώμονες κατάρτισης δήλωσαν πως το 

γενικό γυναικείο γνωστικό επίπεδο μπορεί να θεωρηθεί ως ιδιαίτερα υψηλό. Ειδικότερα, έξι (60%) από 

τους συνολικά δέκα εμπειρογνώμονες κατάρτισης, αξιώνουν πως το επίπεδο δυνατοτήτων των γυναικών, 

όσον αφορά την συγκεκριμένη δεξιότητα, είναι πολύ καλό, ενώ ένας θεωρεί πως είναι άριστο. Δύο (20%) 

ανέφεραν πως η συνολική δυναμική του γυναικείου πληθυσμού, όσον αφορά την συγκεκριμένη 

ικανότητα, είναι βασικής γνωστικής κλίμακας, ενώ μόνο ένας (10%) δήλωσε πως ο γυναικείος πληθυσμός 

κατέχει την συγκεκριμένη επιλεχθείσα ικανότητα σε φτωχό και ανεπαρκές βαθμό.  

- Αναφορικά με την επιλεχθείσα ικανότητα, αυτή της αξιοποίησης των διαδραστικών δυνατοτήτων, που 

προσφέρουν τα κινητά τηλέφωνα, το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, οι ψηφιακές πλατφόρμες και τα Κοινωνικά 

Δίκτυα, η πλειονότητα των ειδικών εμπειρογνώμων δήλωσαν πως το γενικό γυναικείο επίπεδο 

δυνατοτήτων, όσον αφορά την συγκεκριμένη ικανότητα, ανήκει σε εξαιρετικά υψηλή κλίμακα. Πιο 

συγκεκριμένα, συνολικά από τους δέκα εμπειρογνώμονες, έξι (60%) από αυτούς διατύπωσαν πως το 

συνολικό γνωστικό επίπεδο του γυναικείου πληθυσμού είναι πολύ καλό, ενώ τρεις (30%) ανέφεραν πως 

το γυναικείο επίπεδο είναι άριστο. Ο τελευταίος δήλωσε πως οι καθολικές δυνατότητες του γυναικείου 

πληθυσμού είναι σε μέτριο επίπεδο, όσον αφορά την συγκεκριμένη ικανότητα. 

- Όσον αφορά την τελευταία επιλεχθείσα ψηφιακή ικανότητα, την δυνατότητα της διανομής ψηφιακού 

περιεχομένου, οι εμπειρογνώμονες κατάρτισης δήλωσαν πως το συνολικό γνωστικό επίπεδο του 

γυναικείου πληθυσμού ανήκει σε εξαιρετικά υψηλή κλίμακα. Πιο συγκεκριμένα, επτά (70%) από τους 
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συνολικά δέκα εμπειρογνώμονες, αξιώνουν πως το καθολικό γνωστικό επίπεδο του γυναικείου 

πληθυσμού είναι πολύ καλό, όσον αφορά την συγκεκριμένη επιλεχθείσα ικανότητα, ενώ δύο επιπλέον 

εμπειρογνώμονες δήλωσαν πως το επίπεδο των γυναικείων δυνατοτήτων εντοπίζεται στην άριστη 

βαθμίδα. 

- Αναλύοντας τα αποτελέσματα, μπορεί να ειπωθεί πως οι ειδικοί εμπειρογνώμονες κατάρτισης θεωρούν 

πως όντως ο γυναικείος πληθυσμός κατέχει τις επιλεχθείσες ψηφιακές ικανότητες σε ικανοποιητικό 

επίπεδο, οι οποίες συμπεριλήφθηκαν εντός του Εννοιολογικού Πλαισίου Ικανοτήτων και εν κατακλείδι οι 

ειδικοί εμπειρογνώμονες ήταν σε θέση να επικυρώσουν τις επιλεχθείσες ψηφιακές ικανότητες. 

⮚ Όσον αφορά τις επιλεγμένες επιχειρηματικές ικανότητες: 

- Αναφορικά με την ικανότητα της σύλληψης και ανάπτυξης δημιουργικών ιδεών, τέσσερις (40%) από τους 

συνολικά δέκα εμπειρογνώμονες κατάρτισης, θεωρούν πως το συνολικό επίπεδο δυνατοτήτων του 

γυναικείου πληθυσμού βρίσκεται σε καλό επίπεδο, ενώ ένας από αυτούς θεωρεί πως είναι άριστο. 

Συμπληρωματικά, τέσσερις (40%) από τους εμπειρογνώμονες θεωρούν πως το συνολικό γυναικείο 

επίπεδο δυνατοτήτων βρίσκεται σε βασικό, αλλά ικανοποιητικό επίπεδο. Μόνο ένας (10%) ανέφερε πως, 

σύμφωνα με την εμπειρία του, η συνολική εικόνα του γυναικείου πληθυσμού, όσον αφορά την 

συγκεκριμένη ικανότητα, είναι φτωχή και ανεπαρκής. Σύμφωνα με τις απαντήσεις των ειδικών 

εκπαίδευσης, ο μέσος όρος των αποτελεσμάτων είναι θετικός και έτσι η συγκεκριμένη δεξιότητα μπορεί 

να επικυρωθεί. 

- Όσον αφορά το καθολικό επίπεδο κινητροποίησης των γυναικών, η πλειονότητα των ειδικών 

εμπειρογνωμόνων δήλωσαν πως ανήκει σε ικανοποιητική βαθμίδα. Πιο συγκεκριμένα, τέσσερις (40%) από 

τους συνολικά δέκα ειδικούς, θεωρούν πως το επίπεδο παρακίνησης των γυναικών είναι αρκετά καλό, ενώ 

επιπλέον δύο εμπειρογνώμονες (20%) σε θέματα εκπαίδευσης ανέφεραν πως οι δεξιότητες των γυναικών 

στις παρακινητικές πρακτικές υπάγονται σε άριστη κλίμακα. Επιπροσθέτως, τέσσερις (40%) ειδικοί 

εκπαίδευσης θεωρούν πως η δυναμική του γυναικείου πληθυσμού, αναφορικά με την συγκεκριμένη 

ικανότητα, είναι βασικού αλλά υπαρκτού επιπέδου, που σημαίνει ότι τουλάχιστον έχουν ένα ορισμένο 

επίπεδο δυνατοτήτων, αναφορικά με την συγκεκριμένη ικανότητα και μπορούν να ανταποκριθούν. 

- Όσον αφορά την επιλεχθείσα επιχειρηματική ικανότητα, αυτή της δυνατότητας της συνεργασίας με 

άλλους, πέντε (50%) από τους συνολικά δέκα ειδικούς εμπειρογνώμονες, θεωρούν πως το γενικό γνωστικό 

γυναικείο επίπεδο είναι ιδιαίτερα υψηλό και αρκετά καλό, ενώ τέσσερις από αυτούς δήλωσαν αντίστοιχα 

πως η συνολική εικόνα του γυναικείου πληθυσμού είναι άριστη. 

- Αναφορικά με την επιλεχθείσα ικανότητα, αυτή της βιωματικής μάθησης/μάθησης μέσω πράξεων, η 

πλειοψηφία των εμπειρογνωμόνων κατάρτισης θεωρούν πως οι συνολικές δυνατότητες των γυναικών 

είναι ιδιαιτέρως υψηλές. Πιο συγκεκριμένα, έξι (60%) από τους δέκα ειδικούς εκπαίδευσης δήλωσαν πως 

θεωρούν το γενικό γυναικείο επίπεδο, όσον αφορά την βιωματική μάθηση, πολύ καλό, ενώ τρεις (30%) 

επιπλέον εμπειρογνώμονες χαρακτήρισαν το επίπεδο της ικανότητας του γυναικείου πληθυσμού ως 

άριστο, αναφορικά με την μάθηση μέσω εμπειριών. 

Ωστόσο, αναφορικά με την ικανότητα της επιχειρηματικής διορατικότητας, η πλειονότητα των ειδικών 

εμπειρογνωμόνων δήλωσε πως το συνολικό γυναικείο επίπεδο δυνατοτήτων είναι σχετικά χαμηλό. Πιο 

συγκεκριμένα, τρείς (30%) από τους συνολικά δέκα ειδικούς εμπειρογνώμονες, θεωρούν πως το συνολικό 

γνωστικό επίπεδο των γυναικών, όσον αφορά της επιχειρηματική διορατικότητα, είναι φτωχό, ενώ 
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τέσσερις (40%) επιπλέον εμπειρογνώμονες, δήλωσαν πως ο γυναικείος πληθυσμός κατέχει μετρίου 

επιπέδου γνώσεις, όσον αφορά την συγκεκριμένη ικανότητα. Σύμφωνα λοιπόν με αυτά τα αποτελέσματα, 

ο συνδυασμός των φτωχών και μετρίων απαντήσεων υπερτερεί έναντι των θετικών απαντήσεων (τρεις στο 

σύνολο) και έτσι η συγκεκριμένη επιλεχθείσα ικανότητα δεν μπορεί να επικυρωθεί από τους ειδικούς 

εμπειρογνώμονες. 

Παρομοίως, όσον αφορά την κατοχή ηγετικών και εμπνευστικών ικανοτήτων, δύο (20%) από τους 

συνολικά δέκα ειδικούς εμπειρογνώμονες, δήλωσαν πως θεωρούν το επίπεδο του γενικού γυναικείου 

πληθυσμού φτωχό, όσον αφορά την κατοχή ηγετικών δυνατοτήτων και ικανοτήτων έμπνευσης άλλων. 

Επιπλέον, τέσσερις εμπειρογνώμονες (40%) ανέφεραν πως σύμφωνα με την εμπειρία τους, οι γυναίκες 

χαρακτηρίζονται από μετρίου επιπέδου δυνατοτήτων, όσον αφορά την συγκεκριμένη επιχειρηματική 

ικανότητα. Οπότε, με βάση τον συνδυασμό των δεδομένων των δύο απαντήσεων της κατηγορίας, μπορεί 

να ειπωθεί πως οι απαντήσεις φτωχού και μετρίου επιπέδου, αναφορικά με την επιχειρηματική γνώσεις 

του γυναικείου πληθυσμού, υπερνικούν τις απαντήσεις θετικού επιπέδου, οι οποίες είναι τέσσερις στο 

σύνολο. Οπότε, σύμφωνα με τα δεδομένα των απαντήσεων, η συγκεκριμένη ικανότητα δεν μπορεί να 

επικυρωθεί. 
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3. Τελικό Πλαίσιο Μοντέλου Ικανοτήτων – BLOSSOM 
 

 

 

 

 

 

 

 

    
 
 

 

Περιήγηση, 
αναζήτηση, 

ταυτοποίηση 
ψηφιακού 

περιεχομένου 
και πλοήγηση 

εντός 
ψηφιακού 

περιβάλλοντος. 
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Ακολουθώντας τα προαναφερθέντα στάδια ανάλυσης, δηλαδή των απαντήσεων των είκοσι πέντε 

γυναικών επιχειρηματιών, καθώς και το στάδιο επικύρωσης από τους ειδικούς εμπειρογνώμονες, οι 

συνέταιροι κατέληξαν στο συμπέρασμα της εύρεσης των απαραίτητων ικανοτήτων, τις οποίες πρέπει κάθε 

δυνητική γυναίκα επιχειρηματίας να έχει ή να αποκτήσει, ώστε να λάβει την απαραίτητη βοήθεια στην 

εκκίνηση και την διατήρηση μιας επιτυχημένης επιχείρησης, αναφορικά πάντα με το Πλαίσιο Ψηφιακών 

Ικανοτήτων (DigComp) και το Ευρωπαϊκό Πλαίσιο Επιχειρηματικών Ικανοτήτων (EntreComp). Οι εννιά 

ικανότητες είναι οι ακόλουθες: 

● Ψηφιακή ικανότητα: Περιήγηση, αναζήτηση, ταυτοποίηση ψηφιακού περιεχομένου και πλοήγηση εντός 

ψηφιακού περιβάλλοντος 

●  Ψηφιακή ικανότητα: Οργάνωση και διαχείριση ψηφιακών δεδομένων και πληροφοριών 

● Ψηφιακή ικανότητα: Ικανότητα διανομής ψηφιακού περιεχομένου 

● Ψηφιακή ικανότητα: Συμμετοχή στην καθημερινή ζωή, μέσω της χρήσης ψηφιακών υπηρεσιών 

● Ψηφιακή ικανότητα: Αξιοποίηση των διαδραστικών δυνατοτήτων που προσφέρουν τα κινητά 

τηλέφωνα, οι ψηφιακές πλατφόρμες, το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο και τα Κοινωνικά Δίκτυα 

● Επιχειρηματική ικανότητα: Εστίαση στην δυνατότητα συνεργασίας με άλλους. Ανάπτυξη ομαδικού 

πνεύματος 

● Επιχειρηματική ικανότητα: Δυνατότητες κινητροποίησης – Παραμείνετε παρακινημένοι 

● Επιχειρηματική ικανότητα: Σύλληψη και ανάπτυξη δημιουργικών ιδεών 

● Επιχειρηματική ικανότητα: Μάθηση μέσω της εμπειρίας/Βιωματική μάθηση/ μάθηση μέσω πράξεων 
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Επιχειρηματικές ικανότητες 

 

 

 

 

 

      

   
Εστίαση στην δυνατότητα συνεργασίας με 
άλλους. Ανάπτυξη ομαδικού πνεύματος 

   
Δυνατότητες κινητροποίησης -  Παραμείνετε 
παρακινημένοι 

   
Σύλληψη και ανάπτυξη δημιουργικών 
ιδεών  

   
Μάθηση μέσω της εμπειρίας/Βιωματική 
μάθηση/Μάθηση μέσω πράξεων  
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Ψηφιακές ικανότητες 

 

 

 

      

  
 

Περιήγηση, αναζήτηση, ταυτοποίηση ψηφιακού 
περιεχομένου και πλοήγηση εντός ψηφιακού 
περιβάλλοντος 

  
 
Οργάνωση και διαχείριση ψηφιακών δεδομένων 
και πληροφοριών 

  
 Ικανότητα διανομής ψηφιακού περιεχομένου 

  
 
Συμμετοχή στην καθημερινή ζωή, μέσω της 
χρήσης ψηφιακών υπηρεσιών 

  
 

Αξιοποίηση των διαδραστικών δυνατοτήτων που προσφέρουν τα 
κινητά τηλέφωνα, οι ψηφιακές πλατφόρμες, το ηλεκτρονικό 
ταχυδρομείο, τα κοινωνικά δίκτυα 
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4. Ανάλυση Εννοιολογικού Πλαισίου Ικανοτήτων 
 

Ικανότητα 1) Ψηφιακή ικανότητα – Περιήγηση, ταυτοποίηση και 

πλοήγηση εντός ψηφιακού περιεχομένου 

 

Ορισμός της 

ικανότητας 

Οι ψηφιακές ικανότητες είναι πλέον υποχρεωτικές για την 

προσωπική και επαγγελματική ζωή, εξαιτίας της ραγδαίας 

αύξησης των ψηφιακών συσκευών και περιεχομένου. Οι 

ψηφιακές δεξιότητες, όπως η περιήγηση, αναζήτηση 

ψηφιακού περιεχομένου και πλοήγηση εντός ψηφιακού 

περιβάλλοντος, θα είναι εξαιρετικά χρήσιμες σε όλες τις 

πτυχές μιας επιχείρησης. 

Σύμφωνα με την UNESCO “Οι ψηφιακές δεξιότητες ορίζονται 

ως μια σειρά από ικανότητες χρήσης ψηφιακών συσκευών, 

εφαρμογών επικοινωνίας και δικτύων για πρόσβαση και 

διαχείριση πληροφοριών. Επιτρέπουν στους ανθρώπους να 

δημιουργούν και να μοιράζονται ψηφιακό περιεχόμενο, να 

επικοινωνούν, να συνεργάζονται και να λύνουν προβλήματα, 

με στόχο την αποτελεσματική και δημιουργική αυτό-

εκπλήρωση στη ζωή, τη μάθηση, την εργασία και τις 

κοινωνικές δραστηριότητες”. (Unesco. 

2018):https://en.unesco.org/news/digital-skills-critical-jobs-

and-social-inclusion 

 

 

Μαθησιακά αποτελέσματα 

Γνώση Ικανότητα: 

● Ορθής και ομαλότερης λειτουργίας, εντός ενός ψηφιακού 

περιβάλλοντος 

● Διαχείρισης πληροφοριών και διαφόρου τύπου περιεχομένου στο 

εργασιακό περιβάλλον 

● Ταυτοποίησης ψηφιακού περιεχομένου 

● Χρησιμοποίησης δημιουργικών ψηφιακών εργαλείων  

https://en.unesco.org/news/digital-skills-critical-jobs-and-social-inclusion
https://en.unesco.org/news/digital-skills-critical-jobs-and-social-inclusion
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Δεξιότητες ● Απόκτηση δυνατοτήτων επισήμανσης ψηφιακού περιεχομένου 

● Απόκτηση προσαρμοσμένων ψηφιακών δυνατοτήτων, οι οποίες είναι 

απαραίτητες για τις προσωπικές και επαγγελματικές ανάγκες 

● Απόκτηση δεξιοτήτων, αναφορικά με την ασφαλή πλοήγηση εντός του 

ψηφιακού κόσμου  

 

Προσέγγιση και 

Αξίες 

● Αύξηση πιθανοτήτων μελλοντικής πρόσληψης ή εκκίνησης μιας 

επιχείρησης. Όλα βρίσκονται σε διαδικασία ψηφιοποίησης 

● Βοήθεια στην εξοικονόμηση χρόνου 

 

 

 

 

 

Ικανότητα 2) Επιχειρηματική ικανότητα - Εστίαση στην δυνατότητα συνεργασίας με 

άλλους. Ανάπτυξη ομαδικού πνεύματος 

Ορισμός της 

Ικανότητας 

Έχοντας υψηλές επικοινωνιακές δεξιότητες, κάποιος μπορεί ευκολότερα να 

καταλάβει τα διάφορα δεδομένα και διαφόρου τύπου πληροφοριών, που 

έχει ως αποτέλεσμα την ενίσχυση της συνεργατικής ικανότητας με άλλους. 

Μαθησιακά αποτελέσματα 

Γνώση Δυνατότητα: 

● Ορθής ομιλίας και γραφής 

● Παρακολούθησης και ακοής του ομιλητή  

● Επηρεασμού άλλων 

● Συνεργασίας με άλλους 

● Υψηλότερης ανθεκτικότητας 
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Δεξιότητες Δεξιότητα: 

● Έκφρασης ιδεών και απόψεων κάθε τύπου, μέσα από τον γραπτό και 

τον προφορικό λόγο 

● Αντίληψης της γλώσσας του σώματος, με στόχο την δημιουργία 

ισχυρότερων και αποτελεσματικότερων διασυνδέσεων 

● Δυνατοτήτων συνεργασίας 

Προσέγγιση και 

Αξίες 

● Βοήθημα στη δημιουργία καλύτερων και ισχυρότερων συνδέσεων, 

ειδικά στο εργασιακό περιβάλλον 

● Βοήθημα στην επίλυση πιθανών συγκρούσεων 

● Βοήθημα στην δημιουργία ενός υγιούς και μη τοξικού περιβάλλοντος 

εργασίας 

 

 

 

 

 

 

Ικανότητα   3) Επιχειρηματική ικανότητα – Δυνατότητες κινητροποίησης – 

Παραμείνετε παρακινημένοι 

Ορισμός της ικανότητας  

 

Ο κύριος σκοπός των ικανοτήτων κινητροποίησης, είναι η 

μετατροπή κάποιου άλλου ή του εαυτό σας, με στόχο την 

εκτέλεση οποιασδήποτε εργασίας με ένθερμο και μεγάλο πάθος. 

Μαθησιακά αποτελέσματα 

Γνώση Ικανότητα: 

● Ενίσχυσης της ψυχικής κατάστασης και συναισθημάτων 

οποιουδήποτε σε οποιαδήποτε δεδομένη περίσταση, 

συμπεριλαμβανομένης της δικής σου 

● Συναίσθησης και συμπόνιας για συναδέλφους ή υπαλλήλους 

(ενσυναίσθηση) 

● Παροχής αποτελεσματικής ανατροφοδότησης 



 
 

 

 

18 

Δεξιότητες ● Απόκτηση δεξιοτήτων, με στόχο την ουσιαστική και εγκάρδια 

συνομιλία 

● Απόκτηση δεξιοτήτων με βάση τη θεωρία του Αυτό-καθορισμού 

● Απόκτηση δεξιοτήτων παρακίνησης οποιουδήποτε, 

συμπεριλαμβανομένου του εαυτού σας 

● Απόκτηση των πέντε βασικών κινήτρων (Επίτευγμα, Δύναμη, 

Συνεργασία, Ασφάλεια και Περιπέτεια) 

● Απόκτηση δεξιοτήτων επιρροής, προκειμένου να πειστεί 

κάποιος με μεγαλύτερη επίδραση 

 

 

Προσέγγιση και Αξίες ● Θα κάνει κάποιον ικανό να βελτιώσει την αυτοπεποίθησή του 

● Θα κάνει κάποιον ικανό να τονώσει την αυτοπεποίθηση των 

άλλων 

● Οι εργοδότες θα έχουν ένα πιο συγκεντρωμένο, χαρούμενο 

εργατικό δυναμικό 

● Θα δώσει σε κάποιον καλύτερη φήμη, ειδικά στους εργοδότες 

● Θα δώσει σε κάποιον μόνιμα τη ικανότητα της διαπραγμάτευσης 

 

 

Ικανότητα   4) Επιχειρηματική ικανότητα – Σύλληψη και ανάπτυξη 

δημιουργικών ιδεών 

Ορισμός της ικανότητας  Δημιουργικοί επιχειρηματίες είναι αυτοί οι οποίοι χρησιμοποιούν 

τις δημιουργικές ή πνευματικές τους γνώσεις και δεξιότητες για να 

κερδίσουν τα προς το ζην. (LESLIE TRUEX. 2019. Basic Principles of 

Creative Entrepreneurs): https://www.thebalancesmb.com/basic-

principals-of-creative-entrepreneurs-4582514 

 

Μαθησιακά αποτελέσματα 

https://www.thebalancesmb.com/basic-principals-of-creative-entrepreneurs-4582514
https://www.thebalancesmb.com/basic-principals-of-creative-entrepreneurs-4582514
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Γνώση ● Πως να είσαι δημιουργικός σε κάθε πτυχή της ζωής 

● Πως να είσαι καινοτόμος 

 

Δεξιότητες ● Απόκτηση καινοτόμων δεξιοτήτων, με στόχο την δημιουργία 

νέων ιδεών ή άλλων παραγώγων 

● Δυνατότητα βελτίωσης ενός ήδη υπάρχοντος προϊόντος 

● Αύξηση της δυνατότητας επίλυσης προβλημάτων στο χώρο 

εργασίας και της παραγωγικότητας 

● Απόκτηση δεξιοτήτων, με σκοπό την εμπορική δημιουργικότητα 

και καινοτομία 

 

 

Προσέγγιση και Αξίες ● Θα ενισχύσει την δημιουργικότητα 

● Θα ενισχύσει την πιθανότητα μελλοντικής εργασιακής 

πρόσληψης 

● Θα τονώσει το αυξημένο εταιρικό ηθικό, τη διασκέδαση και την 

ευτυχία 

 

Ικανότητα   5) Ψηφιακή Ικανότητα - Οργάνωση και διαχείριση ψηφιακών 

δεδομένων και πληροφοριών 

Ορισμός της Ικανότητας   Οι δεξιότητες διαχείρισης δεδομένων είναι οι ικανότητες, μέσα 

από τις οποίες κάποιος μπορεί να διαχειριστεί και να 

χρησιμοποιήσει αποτελεσματικά δεδομένα και πληροφορίες. Οι 

δεξιότητες διαχείρισης δεδομένων περιλαμβάνουν την 

αναζήτηση προτύπων, την κατανόηση των εννοιών του 

σχεδιασμού μιας βάσης δεδομένων και τη δυνατότητα 

συμμετοχής σε βραχυπρόθεσμους και μακροπρόθεσμους 

σχεδιασμούς, όσον αφορά  έργα βάσεων δεδομένων. (Indeed. 

2020): https://www.indeed.com/career-advice/resumes-cover-

letters/data-management-skills) 

 

Μαθησιακά αποτελέσματα 

https://www.indeed.com/career-advice/resumes-cover-letters/data-management-skills
https://www.indeed.com/career-advice/resumes-cover-letters/data-management-skills
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Γνώση Ικανότητα: 

● Ανάλυσης ψηφιακών δεδομένων 

● Οργάνωσης και να αποθήκευσης ψηφιακών δεδομένων 

● Συλλογής δεδομένων και πληροφοριών πολλαπλών πηγών 

● Δημιουργίας ρεαλιστικών και επιτεύξιμων επιχειρηματικών 

πλάνων, αναφορικά με τα επιλέξιμα δεδομένα 

Δεξιότητες ● Απόκτηση δεξιοτήτων ανάλυσης δεδομένων, με στόχο την λήψη 

σημαντικών αποφάσεων 

● Απόκτηση δεξιοτήτων ακεραιότητας δεδομένων. Ικανότητα 

αναγνώρισης πιθανών αδυναμιών 

● Απόκτηση ικανοτήτων επικοινωνίας μέσω δεδομένων 

 

Προσέγγιση και Αξίες  ● Πληθώρα πολλών και περισσότερων καλύτερων 

επαγγελματικών ευκαιριών, ειδικά στην ανάλυση δεδομένων 

● Διευκρίνιση του τρόπου, κατά τον οποίο λειτουργεί πραγματικά 

ο κόσμος της πληροφορίας 

 

Ικανότητα   

6) Ψηφιακή ικανότητα - Διανομή ψηφιακού περιεχομένου  

 

Ορισμός της ικανότητας  Η κοινή χρήση ψηφιακού περιεχομένου, είναι η διανομή 

περιεχομένου ιστού/ιστολογίου στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. 

Η κοινή χρήση περιεχομένου τοποθετεί το περιεχόμενο από τον 

ιστότοπο ή το ιστολόγιο στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, 

επιτρέποντας στους χρήστες να κάνουν κλικ σε έναν σύνδεσμο, 

μια φωτογραφία ή ένα βίντεο για να αυξήσουν την 

επισκεψιμότητα του ιστού. (Market Ready Index : 

https://marketreadyindex.io/content-sharing-social-media/) 

 

Μαθησιακά αποτελέσματα 

https://marketreadyindex.io/content-sharing-social-media/
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Γνώση Δυνατότητα: 

● Κοινής χρήσης προσωπικού και επαγγελματικού περιεχομένου 

● Αποτελεσματικότερης ψηφιακής παρουσίας 

● Ενίσχυσης αξιοπιστίας 

● Διαμοιρασμού ψηφιακού περιεχομένου και πληροφοριών με 

ασφαλείς διαδικασίες 

 

Δεξιότητες ● Απόκτηση δεξιοτήτων, όσον αφορά την δυνατότητα ενεργής 

ψηφιακής παρουσίας 

● Απόκτηση της δεξιότητας προβολής της εκάστοτε εργασίας σε 

ψηφιακά μέσα  

● Απόκτηση δεξιοτήτων αξιοποίησης ψηφιακού διαμοιρασμού 

Προσέγγιση και Αξίες ● Δημιουργία ισχυρών δεσμών με διάφορα μέρη της κοινότητας 

● Αισθητή μείωση του συνολικού κόστους διαφήμισης 

● Εξοικονόμηση πολύτιμου χρόνου, σχετικά με την ανταλλαγή 

πληροφοριών 

 

Ικανότητα   7) Ψηφιακή ικανότητα – Συμμετοχή στην καθημερινή ζωή, μέσα 

από την χρήση ψηφιακών υπηρεσιών 

Ορισμός της ικανότητας  Οι «Ψηφιακές υπηρεσίες» δεν αφορούν μόνο τις «τεχνολογίες». 

Πρόκειται για νέους τρόπους επίλυσης προβλημάτων, δημιουργία 

μοναδικών εμπειριών και επιτάχυνση της ανάπτυξης. (PwC 

Greece): https://www.pwc.com/gr/en/advisory/digital-

services.html 

Μαθησιακά αποτελέσματα 

https://www.pwc.com/gr/en/advisory/digital-services.html
https://www.pwc.com/gr/en/advisory/digital-services.html
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Γνώση Δυνατότητα: 

● χρησιμοποίησης προσωπικών και δημόσιων ψηφιακών 

υπηρεσιών 

● εισαγωγής ηλεκτρονικών υπηρεσιών στο προσωπικό και 

εργασιακό περιβάλλον 

● αποτελεσματικότερης προώθησης εμπορικής επωνυμίας 

● γενικότερης ψηφιακής αναβάθμισης 

 

Δεξιότητες Δεξιότητες: 

● Οργάνωσης προσωπικού ψηφιακού χαρτοφυλακίου 

● Πραγματοποίησης ηλεκτρονικών αγορών (ηλεκτρονικό εμπόριο) 

● Εκτέλεσης ψηφιακών τραπεζικών συναλλαγών 

● Δυνατότητας χρήσης των ψηφιακών παροχών των δημοσίων 

υπηρεσιών 

Προσέγγιση και Αξίες ● Εξοικονόμηση χρόνου 

● Περισσότερες πιθανότητες μελλοντικής επαγγελματικής 

πρόσληψης 

 

 

Ικανότητα   8) Ψηφιακή ικανότητα - Αξιοποίηση των διαδραστικών 

δυνατοτήτων που προσφέρουν τα κινητά τηλέφωνα, οι 

ψηφιακές πλατφόρμες, το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, τα 

κοινωνικά δίκτυα 

Ορισμός της ικανότητας  Η ικανότητα αλληλεπίδρασης με άλλους, μέσω μιας πληθώρας 

ψηφιακών συσκευών, υπηρεσιών ή πλατφορμών. 

Μαθησιακά αποτελέσματα 
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Γνώση Ικανότητα: 

● Επικοινωνίας μέσω ψηφιακών υπηρεσιών 

● Πλοήγησης εντός ψηφιακών πλατφορμών 

● Επικοινωνίας, πληροφόρησης και προώθησης μέσω των 

κοινωνικών δικτύων 

● Γρηγορότερης και άμεσης επικοινωνίας 

Δεξιότητες ● Απόκτηση δεξιοτήτων χρήσης πολλαπλών τύπων ηλεκτρονικού 

ταχυδρομείου (όπως το Gmail και τις υπηρεσίες που προσφέρει) 

● Απόκτηση δεξιοτήτων αξιοποίησης των επικοινωνιακών 

δυνατοτήτων, που τα νέα σύγχρονα κινητά παρέχουν 

● Καλύτερη και αποτελεσματικότερη επικοινωνία μέσω των 

Μέσων Κοινωνικής Δικτύωσης (όπως το Facebook και το 

Instagram) 

● Αποτελεσματικότερη διαφήμιση, μέσω ψηφιακών πλατφορμών 

και των Μέσων Κοινωνικής Δικτύωσης 

 

 

Προσέγγιση και Αξίες ● Περισσότεροι τρόποι επικοινωνίας 

● Περισσότεροι τρόπο αποτελεσματικότερης διαφήμισης 

 

 

Ικανότητα   9) Επιχειρηματική ικανότητα - Μάθηση μέσω της εμπειρίας – 

Βιωματική μάθηση/Μάθηση μέσω πράξεων 

 

Ορισμός της ικανότητας  Η ικανότητα της εκμάθησης και της αναβάθμισης του εαυτού σας, 

μέσα από περιστατικά και εμπειρίες του παρελθόντος. 

 

Μαθησιακά αποτελέσματα 
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Γνώση ● Πρακτικές επιπτώσεις της μάθησης μέσω της πράξης 

● Πλήρης κατανόηση της γνώσης, μέσα από ένα βίωμα 

● Μάθηση με μη παραδοσιακούς και μη τυπικούς τρόπους 

μάθησης - μη τυπική εκπαίδευση 

Δεξιότητες ● Απόκτηση αποτελεσματικών δεξιοτήτων επίλυσης 

καταστάσεων, εάν μια πιθανή και παρόμοια δυσκολία προκύψει 

ξανά 

● Απόκτηση νέων δυνατοτήτων, όπως οι αναλυτικές δεξιότητες και 

ικανότητες λήψης αποφάσεων 

● Ικανότητα ανάλογης δράσης, όταν  και εάν εμφανίζονται 

παρόμοιες περιπτώσεις 

● Απόκτηση δεξιοτήτων επίγνωσης και συνειδητοποίησης 

Προσέγγιση και Αξίες ● Ηρεμία και νηφαλιότητα, απέναντι σε πιθανές παρόμοιες 

δυσκολίες 

● Είναι μια συνεχή και δωρεάν εκπαιδευτική διαδικασία 
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